



# 用“新答卷”扎实推进中国式现代化的天津实践

编者按:

日前,天津市统计局发布最新数据,根据地区生产总值统一核算结果,2024年天津GDP增长5.1%。这个数字不但超过天津市政府年初“4.5%左右”的预期,而且高出“全国线”0.1个百分点。横向对比,天津与同为直辖市的北京、上海GDP增速也已基本同步。从前些年经济转型期的低落,到这两年多的边调整边追赶,实现跟跑直至并跑,天津终于实现历史性转折,走出了“GDP低谷”,实现“V”型反弹,为全国大局作贡献。

增幅逐年提升的数据也镌刻下这座城市以实干踏出的奋斗足迹。习近平总书记亲临天津视察,赋予天津新使命、新目标、新任务。天津市委市政府团结带领全市干部群众,切实把习近平总书记和党中央交办的事办好,把天津的事办好,把老百姓的事办好,从扎实开展“十项行动”走深走实,到深化科技创新、产业焕新、城市更新,有效盘活存量、做优增量、提升质量,天津紧扣高质量发展的内在逻辑,向“新”而行,以“质”致远;作为科技创新策源地、科研成果孵化器、科技服务资源集聚区,天开高教科创园正加速成为天津新质生产力发展高地;紧紧抓住推进京津冀协同发展这个战略牵引,紧紧抓住人民对美好生活的向往这个奋斗目标,天津社会主义现代化大都市建设迈出新的坚实步伐。一个美丽的、充满活力的、高质量发展的天津正在向阳而生。

本报记者 苏莉鹏

## 牢记嘱托,服务全国发展大局

2024年春节前,习近平总书记视察天津并发表重要讲话,对新征程上天津工作提出了以推进京津冀协同发展为战略牵引等总体要求和“四个善作善成”的重要要求。天津以推进京津冀协同发展为“战略牵引”,以“走深走实”为行动指南,携手京冀共育新质生产力。从2024年京津冀党政主要领导座谈会,到围绕科创平台建设、重点产业链布局、推动“通武廊”区域一体化高质量发展,再到更加紧密高效的“握手通道”,以及文旅消费促进活动“瓣瓣同心京津冀 欢欢喜喜过大年”,1亿多人的共同努力正不断结出硕果。

据统计,2024年市场化引进疏解功能资源在津新设机构达1981家。除国资环集团外,中国软件信创总部、国家能源集团天津电力公司、津淮宿高铁公司等20家央企二级机构也相继落户。6条重点产业链图谱落地行



天开园“一核两翼多点”已累计注册企业2056家,企业累计获得投资3.90亿元。同时,天开园实施促进自身发展条例及升级版支持政策,注册科技型企业累计超过2600家。

动方案,京津冀新一代信息技术应用创新、集成电路、安全应急装备、智能网联新能源汽车等集群获批国家级先进制造业集群。宝坻京津中关村科技城、滨海—中关村科技园、武清京津产业新城,三个园区核心区累计注册企业分别超过5500家、1600家和500家……

同心而行,脚步不停。站上京津冀协同发展新十年的起点,在岁末年初召开的天津市委经济工作会议上,将“在区域一体化和

京津同城化上协同发力,深入推进京津冀协同发展”明确为今年经济工作目标任务中的首个重点工作。

## 实干奋进,“三量”“三新”见行见效

“用足用好中央一揽子政策,推进‘三新’‘三量’工作,在攻坚克难中统筹实现多重预期目标。”天津政府工作报告显示,去年,天

津积极盘活存量资源资产,盘活土地2.26万亩,房产超过1000万平方米,实现收入593.6亿元。

“三新”指的是以科技创新引领现代化产业体系建设、开辟新领域新赛道;“三量”是充分激活闲置或低效的资源资产资金,更好支撑产业发展、供需衔接、城市功能提升和公共服务完善,在推进存量与各类社会资本市场化合作中做优增量。推进“三新”“三量”既是天津发展的重要战略,又

是推动城市高质量发展的有效路径。

“三新”“三量”带来的是天津因地制宜发展的新质生产力。作为我国现代工业发源地之一,随着天津全力推进城市更新和产业焕新,区域内不少老厂房正从“沉睡”中被唤醒,开始蜕变并“化蝶重生”,如海河东岸的天津第一热电厂旧址改造项目和天津第一机床总厂改造项目。天津通过更新改造老旧厂房,不仅保留了工业时代的记忆,还融入了现代设计与科技元素,有效提升了存量产业空间的利用效率,推动了城市业态、功能、品质的提升,成为破解城市更新项目碎片化、带动高质量发展的有效途径。

2025年,作为“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化天津篇章的重要一年。天津用好深入推进京津冀协同发展等战略机遇,用好中央存量政策和一揽子增量政策效应,用好“三新”“三量”工作抓手,充分调动各方面干事创业热情,城市向上向前的力量必将得到充分激发与释放,正在形成向上向好、奋勇争先的发展局面。

# 当好“顶梁柱” 做好“压舱石” 天津国资以钉钉子精神打好国企改革攻坚战

本报记者 苏莉鹏

随着新一轮国企改革提升行动在各地加快部署和落地实施,国资国企正不断激荡新气象,为经济发展注入强大动力。此前,天津国企改革获得国务院国资委的3A级评估,历经改革的碰撞、砥砺和收获,如今天津国资国企呈现出百舸争流、千帆竞发的壮丽景象。

如何夯实国有企业在国民经济中“顶梁柱”和“压舱石”的作用?天津正在用改革的办法解决问题、破解难题,全力打好深化国资国企改革“攻坚战”。天津市国资委增强深化国资国企改革的系

统性、针对性、有效性,立足强化主责主业抓改革,立足形成与新质生产力相适应的生产关系抓改革,立足破解国企实际运行中的突出问题抓改革,围绕“三新”“三量”和“十项行动”落地见效抓改革。

记者日前从天津市国资委获悉:2024年,全市国资系统分类施策盘活存量,市区两级国有企业完成198万平方米土地房产盘活,实现收入108亿元;12个城市更新项目开工建设、同步改造一批老旧小区,实现投资175亿元;40个重点项目全部开工或盘活,为国企改革发展、化解风险提供了有力支撑。过去一年,天津国资系

统组织企业重新摸排土地、房产、产能、资金、品牌、资质等各类资产底数,一企一策、一案一策盘活存量资产资源。原开滦矿物局大楼历经两年时间盘活,在天津五大道金融论坛期间首次精彩亮相,成为天津金融创新示范区展示中心、金融机构服务中心。柳林创意之城产业运营服务中心开放运营,作为全国百货店中唯一国家级“重点文物保护单位”的劝业场保护修缮工程启动……

改革创新提升企业发展质量。天津国资系统扎实推进国企改革深化提升行动,主体任务整体完成率超过70%。海河乳品、天科数创、泰达绿化新晋入围全

国“科改示范企业”“双百企业”,天津国企累计达到15家,4家企业获评标杆、优秀。深入开展“育精培优”专项行动,入围企业达到89家,推动一批二、三级企业“小升规”。实施科技型企业数量质量“双提升”专项工作,组织企业推动148个技改和科技攻关项目,组建5个产业创新联合体、3个国家级重大创新平台和13个省级创新平台。

“2025年,我们将切实用足用好中央一揽子政策和本市支持措施,加快推进国资国企高质量发展。”天津市国资委党委书记、主任张勇说。为打好国企改革深化提升行动攻坚战,张勇表示,要围

绕优布局调结构深化功能性改革,着力增强科技创新、产业控制、安全支撑作用;围绕增强活力深化体制机制改革,完善中国特色现代企业制度,深化市场化经营机制改革,推动末等调整和不胜任退出相关制度在国企普遍推行。此外还将用足用好国家金融政策工具,打好防范化解风险攻坚战,以及打好“强根铸魂”攻坚战,在全面加强党的领导党的建设上取得新成效等,以推动国有企业在新的一年实现更高质量、更可持续的发展。

本刊主编:彭飞